
« Ας καυχιούνται οι άλλοι για τις σελίδες που έχουν γράψει·  

εγώ νιώθω περήφανος γι΄ αυτές που έχω διαβάσει». 

Χόρχε Λουίς Μπόρχες 

 

 

 

 

Πολιτιστικό πρόγραμμα «Η βιβλιοθήκη του σχολείου μας: συμμετέχοντας 

στην οργάνωση και την δημιουργική αξιοποίηση της σχολικής βιβλιοθήκης» 

με τα τμήματα Β1 και Β2 Λυκείου του ΓΕ.Ε.Λ. Νεαπόλεως 
 

 

 

 

 

Στο ΓΕ.Ε.Λ. Γυμνάσιο - Λύκειο Νεαπόλεως κατά το σχολικό έτος 2023 -2024 υλοποιήθηκε 

το πολιτιστικό πρόγραμμα:  «Η βιβλιοθήκη του σχολείου μας: συμμετέχοντας στην 

οργάνωση και την δημιουργική αξιοποίηση της σχολικής βιβλιοθήκης» με τα τμήματα Β1 

και Β2 Λυκείου του σχολείου μας. 

Βασικοί στόχοι του προγράμματος ήταν η καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας, των γλωσσικών και 

ομαδοσυνεργατικών δεξιοτήτων των μαθητών/τριών και του αισθητικού τους κριτηρίου, η 

ανάπτυξη της φαντασίας, της δημιουργικότητας και της κριτικής τους σκέψης και γενικότερα 

η διεύρυνση του πολιτισμικού τους κεφαλαίου.  

 

Γενική αποτίμηση:  Για την επιτυχή πραγμάτωση των παραπάνω στόχων οι μαθητές με την 

βοήθεια των καθηγητών τους -κ. Βαρσαμή Ν., κ. Ξηρίδου Αδ. και κ. Κεχαγιόγλου Π.- 

εργάστηκαν μέσα στην σχολική βιβλιοθήκη και επέλεξαν να διαβάσουν  αντιπροσωπευτικά 

αποσπάσματα και αποφθέγματα από κλασικά και μη έργα της ελληνικής και παγκόσμιας 

λογοτεχνίας. Εξοικειώθηκαν με τον τρόπο λειτουργίας μιας βιβλιοθήκης, αλλά συγχρόνως 

εξασκήθηκαν και σε δραστηριότητες δημιουργικής γραφής, καθώς μοιράστηκαν τους 

προβληματισμούς τους σε ανοιχτές ομαδικές συζητήσεις και κατέγραψαν τις τελικές τους 

εντυπώσεις σε σύντομα κείμενα με ελεύθερη επιλογή κειμενικού είδους.   
 

 

 

 

 



Στα πλαίσια του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν και οι εξής δράσεις: 

 

1. Επίσκεψη των μαθητών στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του ΑΠΘ. Οι μαθητές 

εξοικειώθηκαν με τον κανονισμό λειτουργίας, τον τρόπο δανεισμού αλλά και με την ποικιλία 

και τον πλούτο γνώσεων που συσσωρεύει μια πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη. 

 

1. 

 

 
 

2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Για την δημοσίευση των παραπάνω φωτογραφιών έχει δοθεί άδεια από τους κηδεμόνες) 

 

 

2. Συμμετοχή σε δίωρο εργαστήριο: «Workshop Φιλοσοφίας» με τίτλο «Φιλοσοφία της 

Τεχνητής Νοημοσύνης - Σε ποιον ανήκει το μέλλον;», στην Εταιρεία Μακεδονικών 

Σπουδών, όπου παρουσιάστηκαν με διαδραστικό τρόπο οι δυνατότητες, οι προοπτικές και 

κυρίως οι σύγχρονες συζητήσεις που αφορούν στην ηθική της Τεχνητής Νοημοσύνης. 



ΕΠΙΛΟΓΗ από ΜΑΘΗΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΓΡΑΦΗΣ 

 

1. Κείμενα μαθητών που καταγράφουν σκέψεις και συναισθήματά τους με 

αφορμή το παρακάτω απόσπασμα από το «Αδριανού Απομνημονεύματα» της 

Μαργκερίτ Γιουρσενάρ και το σύντομο σχετικό σχόλιο του Νούτσιο Όρντινε, 

από το βιβλίο «Nuccio Ordine, Οι κλασικοί στη ζωή μας».   

 

 

 

 

 

 

 



Νούτσιο Όρντινε 

 

 



Τσορακίδης Δημήτρης  

 
 

Μέσα από το απόσπασμα εκφράζεται η ανάγκη του ανθρώπου, από τους παλαιούς 

ακόμα χρόνους, να διατηρήσει την ταυτότητα και τα επιτεύγματά του ανά τους αιώνες. 

Το απόσπασμα (όπως και το υπόλοιπο βιβλίο) στοχεύει στο να δημιουργήσει φιλοσοφικά 

ερωτήματα και το επιτυγχάνει μέσα από την ανάμιξη ιστορικών γεγονότων από βιβλία 

φιλοσόφων – αυτοκρατόρων της ρωμαϊκής εποχής και την άποψή τους πάνω στα θέματα 

των βιβλίων αυτών. Στήνοντας βιβλιοθήκες θέτουμε τις βάσεις των «αποθηκών» που θα 

προφυλάξουν τον πολιτισμό από τους «χειμώνες» του πνεύματος, που άθελά τους οι 

άνθρωποι προκαλούν μέσα από τις πράξεις τους. Μέσα στις αποθήκες, ενώ έξω 

εξελίσσεται το Χάος και ο σκοταδισμός που προκάλεσε ο «χειμώνας», η κυρίαρχη 

«ζέστη» του διαφωτισμού συνεχίζει να αναπτύσσεται προσφέροντας έτσι ακόμα 

περισσότερες προμήθειες στον πολιτισμό για τον επόμενο «χειμώνα».  

 

 

 

Τσιτσοπούλου Φρειδερίκη – Μαρία  

 
 

Διαβάζοντας το απόσπασμα από το Αδριανού Απομνημονεύματα μπορεί κανείς να 

καταλάβει ότι δίνει έμφαση στο χτίσιμο βιβλιοθηκών, τις οποίες και παρομοιάζει με 

σιταποθήκες. Οι άνθρωποι μέχρι να έρθει ο χειμώνας προσπαθούσαν να βρουν 

προμήθειες, γιατί είναι αρκετά δύσκολο να βρουν τον χειμώνα· έτσι και με τις 

βιβλιοθήκες που αν τις εγκαταλείψουμε ή δεν διαβάσουμε κάποιο βιβλίο, σημαίνει πως 

φτάνουμε στον «χειμώνα». Όμως για να καταπολεμήσουμε τον «χειμώνα» που θα έρθει 

είτε εσκεμμένα είτε άθελά μας θα πρέπει να ξεκινήσουμε να διαβάζουμε βιβλία, όπως 

θα έκαναν κι οι άνθρωποι συγκεντρώνοντας προμήθειες στις σιταποθήκες πριν να έρθει 

ο χειμώνας. Θέλει να μας προβληματίσει και να μας δείξει ότι αν δεν αποτρέψουμε τον 

ερχομό του χειμώνα του πνεύματος στην συνέχεια θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε τις 

συνέπειες που θα έρθουν στο μέλλον. Ο χειμώνας είναι μια δύσκολη εποχή όπου οι 

άνθρωποι δυσκολεύονται να δράσουν λόγω του κρύου με αποτέλεσμα κάποιοι από την 

κούραση και την τεμπελιά να μην έχουν χρόνο να κάνουν διάφορα πράγματα. Όμως αν 

τον χειμώνα επισκεφτείς μια βιβλιοθήκη, με την «ζεστασιά» και το «κλίμα» της σου 

προκαλεί μια ευχάριστη ατμόσφαιρα και σε παρακινεί να διαβάσεις ένα βιβλίο όπου 

στην συνέχεια μπορεί να σε αποτρέψει από την τεμπελιά και να ξεκινήσεις κάτι 

διαφορετικό.  

 

 



 

Παπάζογλου Ανθή 
 

 

Συμφωνώ με το απόσπασμα, διότι με τις βιβλιοθήκες που δημιουργεί ο άνθρωπος, 

μπορεί να αντιμετωπίσει την αδράνεια του πνεύματος. Το απόσπασμα μου προκαλεί 

από τη μία πλευρά χαρά, επειδή ο άνθρωπος επιδεικνύει ενδιαφέρον για την πνευματική 

του καλλιέργεια χτίζοντας τις βιβλιοθήκες. Από την άλλη, μου προκαλεί θλίψη, γιατί 

σύμφωνα με το απόσπασμα κάποια στιγμή δεν θα υπάρχει πραγματική μόρφωση. Στο 

απόσπασμα ο Αδριανός αναφέρει χαρακτηριστικά ότι η βιβλιοθήκη είναι σαν μια 

σιταποθήκη, η οποία αποθηκεύει το σιτάρι μέχρι να έρθει η ώρα  να χρησιμοποιηθεί. 

Έτσι είναι και η βιβλιοθήκη. Σήμερα στην εποχή που διανύουμε, ο σύγχρονος άνθρωπος 

δεν ενδιαφέρεται πλέον για την διεύρυνση των γνώσεών του. Γι’ αυτό λοιπόν ερχόμαστε 

αντιμέτωποι με τον «χειμώνα του πνεύματος», που είναι ανάγκη να τον 

αντιμετωπίσουμε. Άρα, η ίδρυση βιβλιοθηκών αποτελεί έναν τρόπο με τον οποίο οι 

άνθρωποι μπορούν να καλλιεργηθούν πνευματικά και παράλληλα να ψυχαγωγούνται, 

με αποτέλεσμα να φέρουν αποτελεσματική αντίσταση κατά του «χειμώνα του 

πνεύματος».  

 

 

 

 

 

Σωτηρία Ξανθοπούλου 

 
 

Συμφωνώ με την συγγραφέα σχετικά με το κείμενο πως η βιβλιοθήκη είναι πολύ 

σημαντική για τον άνθρωπο. Με βάση το κείμενο και κατά τη γνώμη μου η βιβλιοθήκη 

σημαίνει πως είναι μια λύση σχεδόν για κάθε εμπόδιο. Στήνω μια βιβλιοθήκη σημαίνει 

σαν να κατασκευάζω μια δημόσια σιταποθήκη. Αυτή η φράση μου προκαλεί διάφορα 

συναισθήματα. Αρχικά μου προκαλεί χαρά, διότι είναι πολύ βαθιά κι αληθινή και επίσης 

συγκίνηση, διότι η βιβλιοθήκη για τον άνθρωπο είναι πολύ σημαντική, επειδή κάνει τον 

άνθρωπο ανοιχτόμυαλο.  

 

 

 

 

  

 



Αθηνά Νούση  

 

 

 



 

 

 

 

Ορφανίδης Λευτέρης 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Παπαδόπουλος Χρήστος 

 
 

 

 
 

 

 



Σωφρονίου Δωροθέα  

 

 

 

 
 
 



2. Κείμενα μαθητών που καταγράφουν σκέψεις και συναισθήματά τους με 

αφορμή το παρακάτω απόσπασμα από το «Χρώμα του Φεγγαριού» της 

Αλκυόνης Παπαδάκη:  

Κείμενο 1         Τα χρώματα  

- Τι χρώμα έχει η λύπη; Ρώτησε το αστέρι την κερασιά και παραπάτησε στο 

ξέφτι κάποιου σύννεφου που περνούσε βιαστικά. Δεν άκουσες; Σε ρώτησα, τι 

χρώμα έχει η λύπη; 

- Έχει το χρώμα που παίρνει η θάλασσα την ώρα που γέρνει ο ήλιος στη αγκαλιά 

της. Ένα βαθύ άγριο μπλε. 

- Τι χρώμα έχουν τα όνειρα;  

- Τα όνειρα; Τα όνειρα έχουν το χρώμα του δειλινού. 

- Τι χρώμα έχει η χαρά; 

- Το χρώμα του μεσημεριού αστεράκι μου. 

- Και η μοναξιά;  

- Η μοναξιά έχει χρώμα μενεξελί. 

- Τι όμορφα που είναι τα χρώματα! Θα σου χαρίσω ένα ουράνιο τόξο, να το 

ρίχνεις επάνω σου όταν κρυώνεις. 

- Το αστέρι έκλεισε τα μάτια του και ακούμπησε στο φράκτη. Έμεινε κάμποσο 

εκεί και ξεκουράστηκε. 

- Και η αγάπη; Ξέχασα να σε ρωτήσω, τι χρώμα έχει η αγάπη; 

http://katerinapothou.blogspot.com/2020/09/blog-post_9.html


- …Το χρώμα που έχουν τα μάτια του Θεού, απάντησε το δέντρο. 

- Τι χρώμα έχει ο έρωτας;  

- Ο έρωτας έχει το χρώμα του φεγγαριού, όταν είναι πανσέληνος. 

- Έτσι ε; Ο έρωτας έχει το χρώμα του φεγγαριού, είπε τo αστέρι… Κοίταξε 

μακριά στο κενό… Και δάκρυσε… 

Αλκυόνη Παπαδάκη 

 

 

 

 

Παντελής Ξανθόπουλος 

 

 

 

 

 

http://katerinapothou.blogspot.com/2020/09/blog-post_9.html


Χρήστος Παπαδόπουλος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Σωφρονίου Δωροθέα  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Παπάζογλου Ανθή  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Αθηνά Νούση  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Επιλέξτε ένα από τα τρία παρακάτω αποσπάσματα και γράψε τις 

σκέψεις και την γνώμη σας γι΄αυτά. Συμφωνείτε ή διαφωνείτε και 

γιατί; 

 

 

 

Α π ό σ π α σ μ α  3 

«Κι όταν γυρεύεις το θαύμα πρέπει να σπείρεις το αίμα σου στις οχτώ γωνιές των 

ανέμων γιατί το θαύμα δεν είναι πουθενά παρά κυκλοφορεί μέσα στις φλέβες του 

ανθρώπου»  

Γιώργος Σεφέρης, Lesangessontblancs, Ημερολόγιο καταστρώματος Α΄ 

 

 

ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

 

 
 

 

 

 

 



ΤΣΙΧΛΑΚΙΔΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ 

 

 
 

 

 

 

 

 



Α π ό σ π α σ μ α  4 

Ό,τι διαβάζεις και ό,τι βλέπεις είσαι. Ό,τι σκέφτεσαι, αυτό είσαι. Κυρίως όμως, ό,τι 

δεν διαβάζεις, δεν βλέπεις, δεν σκέφτεσαι. Ό,τι δεν επιλέγεις, γιατί είναι δύσκολο και 

ανοίκειο. Γιατί δεν θέλεις να ζοριστείς, να προσπαθήσεις. Γιατί το εύκολο είναι πιο 

άνετο. Γι' αυτό όμως σε έχουν υποχείριο. Το θέλεις; 

Αγγελική Κώττη 

 

Τσιτσοπούλου Φρειδερίκη – Μαρία  
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ ΜΑΡΙΑ 

 

 

 

ΙΑΤΡΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ 
 
 

 



Α π ό σ π α σ μ α  5 

Το να μάθεις να σκέφτεσαι, να είσαι ακριβής, να ζυγίζεις τις λέξεις σου, να 

ακούς τον άλλον, σημαίνει να είσαι ικανός να διαλέγεσαι και είναι το μόνο μέσο για 

να αναχαιτισθεί η τρομακτική βία που αυξάνεται γύρω μας. Ο λόγος είναι η έπαλξη 

κατά της κτηνωδίας.  

Όταν δεν ξέρουμε, όταν δεν μπορούμε να εκφραστούμε, όταν ο λόγος δεν είναι 

επαρκής, όταν δεν είναι αρκετά επεξεργασμένος επειδή η σκέψη είναι ασαφής και 

μπερδεμένη, δεν απομένουν παρά οι γροθιές, τα χτυπήματα, η άξεστη, βλακώδης, 

τυφλή βία. 

Jacqueline  de Romilly 

 

 

ΓΕΡΜΑΛΙΔΟΥ ΒΑΪΑ 

 

 



Μπογδάνη Άννα – Γαλήνη  

 
 

 

Στο απόσπασμα 5 η συγγραφέας αποτυπώνει το γεγονός ότι η έλλειψη μάθησης, 

εκπαίδευσης ή ακόμη και καλλιέργειας του νου μας αποτελεί τον λόγο για τον οποίο 

υπάρχει αυτή η έξαρση βίας και κτηνωδίας. Σύμφωνα με την συγγραφέα, η καλλιέργεια 

του νου και η συνεχής μάθηση προσδίδουν στο άτομο πλεονεκτήματα, τα οποία ο 

άνθρωπος μπορεί να τα αξιοποιήσει στο μέγιστο βαθμό και στη συνέχεια να διακριθεί 

με θετικό πρόσημο σε πολλούς τομείς της ζωής.  

 

 

 

ΜΠΟΓΙΑΤΖΙΑΝ ΜΑΡΙΑΝΝΑ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Τ  Ε  Λ  Ο  Σ …  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


